

Документы Архивного фонда Удмуртской Республики о Михаиле Тимофеевиче Калашникове

Михаил Тимофеевич Калашников известен во всём мире, прежде всего как создатель непревзойденного стрелкового оружия. В 2019 году мы отмечаем 100-летие со дня рождения выдающегося конструктора.

Михаил Тимофеевич родился 10 ноября 1919 г. в с. Курья Алтайского края. Был семнадцатым ребёнком в многодетной крестьянской семье. Осенью 1938 г. призван в ряды Красной Армии. Служил в Киевском Особом военном округе в должности механика-водителя танка. С августа по октябрь 1941 г. участвовал в боях, но после тяжелого ранения был направлен на реабилитацию (Северный Казахстан), где начал делать наброски и чертежи своего первого образца автоматического оружия.

В марте 1948 г. по предписанию Главного маршала артиллерии Н.Н. Воронова Михаил Тимофеевич направлен на Ижевский мотозавод, где принял деятельное участие в изготовлении опытной партии автомата «АК». В 1948 г. 1500 автоматов успешно прошли войсковые испытания и были приняты на вооружение Советской Армией.

С сентября 1949 г. трудовая деятельность Калашникова неразрывно связана с Ижевским машиностроительным заводом. Он прошел трудовой путь от инженера-конструктора до главного конструктора, является создателем образцов стрелкового оружия, ставших символами мировой истории XX столетия.

О себе он говорил так: *«... предназначено было мне стать оружейным конструктором – и я никогда не жалел, не жалею и не пожалею об этом».*

Выдающийся вклад Михаила Тимофеевича в развитие оружейного дела признан во всем мире, отмечен многочисленными наградами и почетными званиями. Дважды Герой Социалистического Труда (1958, 1976), Герой Российской Федерации (2009), лауреат Сталинской (1949), Ленинской (1964) и Государственной (1998) премий.

В трех государственных архивах Удмуртии хранится значительный комплекс документов, связанных с именем, жизнью и деятельностью

Михаила Тимофеевича. В Государственном архиве социально-правовых документов УР, в фонде ОАО «Концерн «Ижмаш» имеется личное дело главного конструктора стрелкового оружия ПО «Ижмаш» М.Т. Калашникова. Помимо обязательных документов, таких как справки о занимаемых должностях, характеристики, в нем сохранились копия диплома доктора технических наук, список научных трудов, сведения о наградах, а главное – автобиография, написанная Михаилом Тимофеевичем 14 сентября 1944 г. Это самая ранняя автобиография конструктора из имеющихся в составе Архивного фонда Удмуртской Республики.

В Центральном государственном архиве УР находятся на хранении фонды, в документах которых также содержится информация о М.Т. Калашникове. Это фонды Ижевского машиностроительного завода Министерства промышленности СССР, Избирательных комиссий по выборам в Верховный Совет СССР, Коллекция копий документов по истории Удмуртии, выявленных в государственных архивах, музеях и библиотеках России, личные фонды инженеров-конструкторов Валентина Петровича Кавер-Камзолова, Евгения Федоровича Драгунова, журналиста Альфреда Александровича Артамонова, семьи Красильниковых-Ишматовых. Интерес представляют материалы, связанные с разработкой и усовершенствованием образцов АК-47, наградные листы М.Т. Калашникова, документы о соискании ученой степени доктора технических наук без защиты диссертации. Вот небольшая выдержка из характеристики на главного конструктора, начальника конструкторского бюро ПО «Ижмаш» Калашникова Михаила Тимофеевича: *«В период с 1950 по 1964 гг. конструкторским коллективом, руководимым тов. Калашниковым, был разработан новый комплекс изделий ПК (пулемет Калашникова), ПКТ (пулемет Калашникова танковый), РПК (ручной пулемет Калашникова), ПКМ (пулемет Калашникова модернизированный) с их модификациями, которые выдержали конструкторские испытания и были приняты в производство. За работы по созданию более совершенных образцов изделий специального назначения тов. Калашникову М.Т. в 1958 г. было присвоено*

звание Героя Социалистического Труда, а в 1964 г. присуждена Ленинская премия».

В Центре документации новейшей истории УР документы о Михаиле Тимофеевиче Калашникове содержатся в составе более десяти фондов таких, как Удмуртский республиканский, Ижевский городской, Ждановский районный комитеты партии, партийный комитет ПО «Ижмаш», коллекции фотодокументов, документов о Героях Социалистического Труда Удмуртии, о конструкторах стрелкового оружия Калашниковых, личные фонды первых секретарей Удмуртского обкома КПСС Валерия Константиновича Марисова и Петра Семеновича Грищенко, краеведа Валентина Сергеевича Логинова, ректора Ижевской государственной сельскохозяйственной академии Валентина Васильевича Фокина.

Отдельно хочется упомянуть дело о приеме в члены КПСС 1953 г. и учетную карточку коммуниста образца 1973 г. Учетная карточка составлена парткомом Ижевского машиностроительного завода в 1973 г. в связи с обменом партийных билетов образца 1954 г., дополнялась сведениями ориентировочно до 1982 г. Документ является подлинным, составлен в единственном экземпляре и является единственным в своем роде. В документе содержатся краткие сведения биографического характера, о трудовой, общественной деятельности М.Т. Калашникова, времени вступления в КПСС, перечень почетных званий и правительственных наград и др. Эти документы ГКУ «ЦДНИ УР» включены в Государственный реестр уникальных документов Архивного фонда УР.

Государственные архивы располагают значительным комплексом фотодокументов о М.Т. Калашникове, который в последние годы его жизни активно пополнялся. На архивных фотографиях Михаил Тимофеевич запечатлен в рабочей обстановке, на официальных мероприятиях, в зарубежных поездках, на отдыхе и т.д. Интересны фотоматериалы о встречах с Президентом РФ В.В. Путиным, летчиком-космонавтом СССР Г.Т. Береговым, первым секретарем Удмуртского обкома КПСС В.К. Марисовым, общественными деятелями и деятелями культуры, об

экскурсиях в музеи Космонавтики и Пограничных войск СССР, открытии Музейно-выставочного комплекса им. М.Т. Калашникова, о проведении юбилейных мероприятий и т.д. Лиричные нотки в суровый образ конструктора вносят фотографии, показывающие Михаила Тимофеевича в редкие минуты отдыха.

В порядке инициативного документирования сотрудники ГКУ «ЦДНИ УР» создали большое количество фото- и видеодокументов, на которых представлено участие Михаила Тимофеевича Калашникова в различных международных, российских, региональных, республиканских мероприятиях (государственные приемы, пресс-конференции, демонстрации, встречи, открытия выставок, презентации и т. п.) за период с 1995 по 2011 г.

На выставке «Михаил Калашников: «...работаю по призванию». Выставка документов Архивного фонда Удмуртской Республики к 100-летию конструктора», экспонирующейся в холле, представлена лишь небольшая часть документов, освещающая различные стороны жизни и деятельности выдающегося конструктора-оружейника.

Всю свою жизнь он посвятил созданию автоматического оружия. *«Все, что сделано мною, сделано для защиты Родины. Мое оружие предназначено только для этого»*, – говорил он.

В заключении вашему вниманию мы предлагаем отрывок из выступления Михаила Тимофеевича на государственном приеме, посвященном Дню защитника Отечества, состоявшемся 21 февраля 2002 г.

Главный специалист отдела
Информации и публикации
Документов ГКУ «ЦДНИ УР»

Н.Л. Карпова